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Otvorjenje razstave v Gradci. 
Iz Gradca 2. sept. (Izv. dopis.) 

V soboto ob 10. uri se je v industrijski dvorani v 
Gradci otvorila razstava motorjev, pomoćnih strojev in 
orodij za male obrtnike. Zbralo se je bilo k otvorjenju 
mnogo dostojanstvenikov, duhovnih in posvetnih. 

Ob desetih se je pripeljal trgovski minister grof 
Wurmbrand. Razstavim odbor ga je udano vsprejel, in 
peljal v dvorano slovesno okrašeno in tukaj ga je nago
voril predsednik obrtnega društva. 

V svojem govoru je omenil, da je pred štirimi me
seci trgovska in obrtna zbornica sklenila v Gradci pri
rediti tako razstavo in izvršitev izročila obrtnemu dru
štvu. Društvo, ki je že na to poprej mislilo, prevzelo je 
to nalogo in naprosilo gosp. trgovinskega ministra, da 
prevzame pokroviteljstvo, kar je to radovoljno storil, za 
kar ga on zahvaljuje. 

Devetnajsto stoletje je največje, kar jih pozna zgo
dovina. Človeški duh se je podprt z zboljšano šolo razvil 
na nepričakovan način. Iznajdbe slede iznajdbam, razšir
jajoč blagostanje. Marsikatero dobroto, ki je poprej bila 
dostopna le bogatinom, si sedaj lahko privoščijo vsi. In 
vendar je večidel teh iznajdb škodoval srednjemu in malemu 
obrtnemu stanu in ga, rekli bi, podkopal. 

Zaman se upira mali obrtnik raznim strojem. Kar 
on s pridnostjo izdela v nekaterih dneh, to naredi stroj 
v jedni uri, ljudje rajši kupujejo lepše izdelano in ceneje 
tovarniško blago. Da se temu odpomore smo priredili to 
razstavo, da se obrtnik sam prepriča, če se njegovo blago 
ima bati konkurence strojev, če bi mogel on svoje iz
delke morda izdelovati s pomočjo elektrike, ali če uga
jajo za njegovo delavnico plinovi, benzinovi in petrolejski 
motorji, in se pouči, katero novo orodje naj si omisli. 
Če razstava doseže ta namen, je storila svojo dolžnost. 
Koncem naprosi ministra, da razstavo otvori. 

Minister grof Wurmbrand je naglašal, da je z ve
seljem prevzel pokroviteljstvo razstave, da pokaže, kako 
skrbi vlada za obrtni stan. Kakor njegov zaslužni pred-

nik, se bode tudi on oziral na želje obrtnikov in zmatra 
za važno nalogo svojega področja, da se napravijo zakoni, 
ki bodo pomogli obrtniku, da bode mogel izhajati. Da 
pa pokaže vlada, da hoče praktično podpirati obrtnike, 
je dala po tehnologičnem muzeji napraviti stroje, kateri 
bodo olajšali obrtniku dela, ne da bi bilo blago slabše. 
S Koroškega in Štajarskega se dosedaj še ni zahteval 
nobeden stroj, za to se je pa vladi zdelo potrebno pod
pirati graško razstavo. Obrtnik ne sme biti sovražnik 
stroju, temveč se ga le mora poslužiti, kakor to delajo 
v Angliji in Franciji. Minister svari obrtnike pred na-
zadnjaštvom in pesimizmom in kaže, kako cvete obrtni 
stan v Angliji. V kulturnih deželah vsak premožen človek 
potrebne stvari kupuje pri obrtniku in ne gleda na ceno. 
Gledati je treba, da se povzdigne občno blagostanje. V 
to je pa treba razširjati pouk in v tem oziru bode raz
stava mnogo koristila. 

Eazstava, o kateri morda pri priliki vam še po
ročam, ima zares veliko pripravnih strojev. Pisec teh vrst 
pa vendar od vseh teh strojev ne pričakuje rešitve obrt
nega stanu. Stroji bi le koristili, ko bi pomanjkovalo iz
delkov, ali žal moramo reci, da se le preveč izdeluje. 
Več bode strojev, več se bode izdelovalo, težje se bode 
blago izplačalo, in cene bodo padale. Temveč strojev 
bode delalo, tembolj bode manjkalo dela. 


